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Statistica.
Mijlocul cel mai sigur şi cel 

mai însemnat pentru ajungerea 
ori cărui scop şi pentru rezolva
rea problemelor celor mai încâl
cite este adunarea datelor de lipsă, 
cari stau în oarecare raport cu 
chestiunea avută în vedere. Adu
narea acestor date constitue face
rea statisticei. In zilele noastre 
nu se începe nici un lucru de 
oarecare importanţă fără a se fi 
adunat mai întâiu toate datele de 
lipsă, fără statistică. Ea ne arată 
oglinda exactă, starea adevărată, 
diferitele părţi bune şi slabe şi 
ne indică direcţiunea, în care tre
bue să se aducă îmbunătăţirile de 
lipsă.

La noi până acuma nu s’a 
dat nici cea mai mică atenţiune 
statisticei, acestui factor cardinal 
întru asigurarea succesului la orice 
întreprindere. Dovadă sunt ra
poartele seci şi cifrele aruncate 
necontrolat întrânsele, ca şi cum 
ele ar fi de mâna a zecea. Foru
rile inferioare începând dela co
munele bisericeşti, nici când nu-şi 
iau osteneala a compune şi con
trola exact datele statistice, ce le 
înaintează forurilor superioare, ci 
se mărginesc simplu a le înainta 
sau în ferma lor din anul pre
mergător, sau apoi a le adapta la 
întâmplare după îântazie şi de tot 
arareori după un şablon mai adec
vat necesităţilor şi inventat anume 
pentru a face să ştimăluiască (?) 
cu cele de mai înainte. Astfel din 
aceste date numai icoană sinceră 
şi fidelă a situaţiunei nu se poate 
scoate. Forurile superioare, la rân
dul lor, neavând posibilitatea să 
le controleze, le primesc aşa cum 
li s’au înaintat, le pun în tablou 
şi le dau în public ca pe nişte 
adevăruri evangelice. Iar când e 
vorba să se intemeieze pe ele 
vre-o judecată, rezultatul ese tot
deauna pe dos, pentrucă din pre
mise false pot urma numai jude
căţi false Nu odată am avut 
ocaziune a critica acest fapt cu 
toată asprimea cuvenită, iară ca 
răspuns ni s’a dat scuza cu negli- 
genţa forurilor chemate a aduna 
şi înainta datele statistice şi une
ori s’a susţinut chiar, că datele 
statistice şi aşa nu im poartă, căci 
nu le ceteşte nimeni şi nu li se 
dă nici cea mai mică atenţiune.

Este multă dreptate în aceea, 
că cifrele goale sunt foarte plic
tisitoare şi constituesc poate cea 
mai grea şi mai obositoare lectură şi 
cel mai intensiv studiu. Când însă 
cineva a pătruns taina lor şi le 
cunoaşte toată noima şi puterea 
lor de convingere, nu poate există 
lectură mai mulţămitoare, mai ins
tructivă şi mai atrăgătoare decât 
statistica.

Răsboiul crâncen lumesc ne 
pune faţă în faţă cu foarte multe 
probleme de natură economică, 
socială, bisericească, şcolară şi 
chiar politică. Aceste probleme 
aşteaptă o rezolvare de tot grab
nică şi corăspunzâtoare din toate 
nunctele de vedere. Rezolvarea cu 
succes poate avea loc numai cunos
când bine situaţiunea reală, având 
o statistică exactă şi amănunţită.

Ştim, că consistoarele noastre 
au şi luat unele măsuri să se a- 
dune unele date statistice; nu 
ştim însă cu ce rezultate şi nici 
aceea, că s’au făcut sau nu statis
ticele adunate, căci nu s’a dat ni
mic publicităţii. Poate că încă s’a 
părut prea timpurie publicaţiunea

lor, dar noi ţinem, la tot cazul, că 
a întârziat încă prea mult publi
carea. Prin ea nu numai se da în
demn la compunerea statisticei 
generale în chestiile respective, ci 
se exercia oarecare control public 
asupra organelor, cari îşi împlinesc 
sau nu datoria şi asupra modului, 
cum îşi împlinesc ele chemarea.

Admitem şi noi, că preocupa- 
ţiunile zilnice sunt atât de multiple 
şi munca puţinelor braţe rămase 
este atât de istovitoare, încât ar 
apărea de prisos însărcinarea şi 
cu acest lucru migălos. Şi cu toate 
acestea zicem noi, mai bine să 
facem acum oarecare opintire şi 
încordare, când şi aşa suntem puşi 
pe această cale, decât să fim ne
voiţi mai târziu a face experimen
tări greşite şi costisitoare, fără a 
ajunge la rezultatele practice 
dorite.

Nu ştim întru cât se va fi 
făcut sau nu statistica vitelor per- 
dute în ţinuturile invadate, dar 
luăm acest caz ca prim exemplu. 
Tocmai acum decurg pertractările 
de despăgubire. Acolo, unde se 
va fi făcut statistică exactă şi po
porul va fi fost luminat, va eşi şi 
despăgubirea, multă-puţină, cât va 
da Dumnezeu; iar acolo, unde ea 
nu s’a făcut, oamenii de sigur vor 
avea a îndura păgubi mari. Până 
în 7/20 Martie trebue să se arate 
la comune pagubele suferite jprin 
furt, prin spargere, prin stricăciu
nile cu răsboiul şi prin rechiziţiu- 
nile făcute de trupele duşmane şi 
ale noastre. Acolo, unde s’a făcut 
deja statistică, anunţurile se vor 
şi înainta la timp şi corect; unde 
nu s’au făcut, ele vor trebui făcute 
în ruptul capului şi ca vai de ele, 
dacă peste tot aspirăm să fim des
păgubiţi ca toată lumea.

Nu ştim, cum sunt lucrate şi 
sămânate câmpurile, ca să putem 
prevedea recolta, la care ne putem 
aştepta în vara viitoare.

Nu cunoaştem numărul vitelor, 
de care dispunem, ca să ne pre- 
îngrijim de puterile necesare de 
munca câmpului şi de mijloacele 
necesare de hrană şi îmbrăcăminte.

In poporaţiune de sigur s’au 
făcut multe goluri prin participarea 
noastră la răsboiu în număr atât 
de mare şi prin mortalitatea cau
zată de lipsa şi mizeriile de tot 
soiul. Cât de frumos ne-ar sta să 
avem o statistică exactă după co
mune a jertfelor de sânge şi avere 
depuse pe altarul patriei efectiv, 
precum şi o statistică a victimelor 
departe de câmpul de luptă.

Nu cunoaştem numărul copiilor 
şi starea lor higienică şi culturală 
şi cât de imperios necesar este a 
se şti exact din vreme, cum are 
să fie cu generaţiunea viitoare.

Vom fi nevoiţi să instituim o 
organizaţiune întreagă pentru aju
torarea orfanilor şi invalizilor; 
acest lucru nu va fi cu putinţă 
fără a avea o statistică a puterilor 
noastre proprii, a ajutoarelor streine 
şi a numărului celor de ajutorat.

In sfârşit, ca toate celelalte 
neamuri ne vom fi având şi noi 
eroii distinşi pe câmpiile de onoare; 
nimeni nu se ocupă de consem
narea lor, de distincţiile obţinute 
şi de caracterizarea lor pentru is
toria veacurilor, din care să se 
adape şi îmbărbăteze generaţiunile 
viitoare în împlinirea datoriilor 
cetăţeneşti şi în jertfirea lor pentru 
tron şi pentru patrie.

N’am voit să dăm aici un 
program de acţiune, ©i am inten
ţionat numai să facem apel la cei

chemaţi să pună deja de pe acum 
la cale facerea statisticei necesare 
pe toate terenele şi să nu se lase 
până în ceasul din urmă, când ne 
vor năpădi atâtea alte chestii in- 
teţitoare. Mai târziu este lucru mai 
anevoios, pentrucă lucrul s’a în-

Discursul deputatului Dr. Carol 
Sohmidt din 24 Februarie 1917,

vechit, multe s’au uitat şi pentru 
îndreptarea multora a trecut deja 
timpul. Deci să adunăm date sta
tistice în toate direcţiunile, căci 
ne vor fi de mare folos acum şi 
în viitor.

Discursul dep.Br.losif Siege seu.
— Urmare.—

Contribnţiuoi la cunoaşterei 
României.

De contele Francisc Carol Marenzi
Urmare.

Răscoala anului 1821 e aţâţată 
de emisari greceşti, pentru a slăbi 
Turcia în favorul Greciei. Boierii fo
losesc prilejul şi-şi aleg din nou voi
vozi naţionali în locul fanarioţilor. 
Pacea dela Adrianopol, care mântue 
războiul ruso-turc dela 1828—1829, 
favorizează influinţa rusească pentru 
a ajunge stăpâniloare în Turcia. Delta 
Dunării fu la aperenţă neutralizată, în 
fapt ajunge sub stăpânirea rusească. 
Rusia, câştigând dreptul de prolec- 
toară asupra principatelor dunărene, 
veghiază cu jaluzie asupra comerciului 
dunărean dintre Austria şi Turcia. Se 
teme de o concurenţă la gurile Du
nării, păgubitoare pentru Odessa.

Pe vremea războiului crimeic, până 
la 1857, austriacii ocupă principatele 
dunărene şi zădărnicesc înaintarea ru
şilor peste Dunărea de jos, îndrumându-i 
să se retragă până după Prut. Din 
prilejul păcii din Paris (1856) Rusia 
cedează Moldovei teritorul dela gu
rile Dunării şi renunţă la protectoratul 
asupra principatelor dunărene.

In 1861 se înfăptueşte unirea Mol
dovei şi a Munteniei, dând ea naşterel 
principatului România, sub protectorat 
turcesc.

Principele, mai apoi regele Carol 
din casa Hohenzollern, şi-a câştigat 
pentru ţară incontestabil merite foartnl 
mari. A oferit ţării mult, în schimb şi 
ţara l-a răsplătit din belşug. A câr
muit naia ţării în contra vânturilor 
spre progres. Viforului n’a fost în 
stare să se opună nici el A fost 
un bărbat foarte simpatic, interesant, 
harnic şi instruat. Şi deoarece în Bu
cureşti se încrucişează atâtea interese 
şi fiindcă aici se pot observa toate 
reflecsele politicei mari, locul acesta 
formează un bun observator al diplo
maţiei europene şi cine se află la po
stul acesta vreme atât de îndelungată, 
ca şi regele Carol, trebue pe lângă 
oarecare spirit de observare, să în
veţe multe. Un caracter atât de co
vârşitor şi o inteligenţă atât de rară, 
după cum adesea se crede, nu era 
Carol In 1877 îşi câştigă gloria uşor (?) 
Şi-a asigurat prin cuminţenia sa res
pect şi autoritate, şi tot această cu
minţenie îl povăţuia să fie precaut cu 
samsarii politici.

(Ca orma.)

Serbarea şcoalelor noastre 
centrale în amintirea lui 

Arany János.
Duminecă în 11/19 v. a. c. s’a ser

bat şi la şcoalele noastre centrale me
moria poetului Arany Iános, dela naş
terea căruia să împlinesc acuma una 
sută ani. In sala festivă a gimnaziu- . 
lui nostru în prezenţa profesorilor şi a 
elevilor din ambele despărţăminte Dl. 
director al şcoalelor comerciale A. Vlaicu 
a arătat în cuvinte calde şi pătrunză
toare însemnătatea culturală a zilei, pe 
care ne-am adunat a o serba. Deşi 
„inter arma silent musae“ ne-am adu
nat şi noi-a zis Dl. director — să adu
cem obolul nostru modest alăturea de 
celelalte popoare pe altarul cultural al 
iubitei noastre patrii, prin serbarea 
naşterei celui mai ilustru şi mare poet 
al ei. Cultura este ceva universal, deci 
ea are însemnătate nu numai pentru 
respectivul popor căruia aparţine poetul, 
ci pentru cultura tuturor popoarelor, da
că poetul a fost, sau este de valoare. Iar 
Arany I. prin activitatea sa poetică şi-a 
imprimat numele cu litere de aur în 
cultura universală.

A urmat apoi profesorul Dr I. B^ciu 
rostind o conferinţă foarte instructivă şi 
bine simţită despre viaţa simplă şi 
modestă a poetului şi despre uriaşa lui 
muncă desvoltată pe terenul cultural. 
Prin fraze simple, dar foarte atrăgătoăre, 
DSa a ştiut să ne răpească pe câteva clipe 
din tristeţa vremurilor de acum şi să 
ne transpună în viaţa glorioasă alui 
Toldi Miklós şi în cea zbuciumată şi 
plină de căinţă din balada „Ágnes 
asszony".

Conferinţa a fost răsplătită cu vii 
aplauze din partea ascultătorilor dintre 
cari mai cu seamă elevii s’au ales cu 
cunoştinţe temeinice şi bogate.

Coresp.

— Urmare —

Intr’o situaţiune atât de tra
gică n’au fost poate în tot decur
sul răsboiului locuitorii nici unei 
comune. Scene mişcătoare s’au 
întâmplat cu acea ocaziune şi dacă 
vre-odată un talent de scriitor ca 
Zola, Charles Dickens sau Jokai 
va descrie această noapte înfioră
toare, atunci va ceti încă şi pos
teritatea cu groază şi adâncă pă
rere de rău în ce nenorocire gro
zavă poate aduce nesocotinţa mo
mentană a unui om mii de oameni! 
Locuitorii din Cristian nebănuind 
nimic s’au culcat Duminecă seara 
şi după câteva ceasuri au fost 
deşteptaţi la cea mai crudă şi mai 
îngrozitoare realitate, ce se poate 
închipui. Scurţimea timpului acor
dat n’a fost de ajuns nici măcar 
pentrii adunarea hainelor şi ali
mentelor trebuincioase. Femeile şi 
bătrânii desperaţi — căci bărbaţii 
sunt la miliţie — nu ştiau în ză
păceală, pe ce să pună mâna mai 
întâiu.

Pe strade mugiau vitele spe
riate de flăcări şi de scoaterea 
din grajduri la un timp neobicinuit 
şi se repeziau asupra oamenilor. 
Copiii plângeau şi ţipau. Nimeni 
nu ştia ce să facă mai de grabă. 
Să stingă clădirile aprinse, să 
scoată din ele uneltele agronomice, 
să liniştească copiii, să ducă vitele 
la adăpost sau să adune în grabă 
cele mai necesare pentru fugă? 
Soartea fugirei dinaintea duşma
nului este totdeauna tragică, dar 
altor refugiaţi le-a rămas cel puţin 
nădejdea să-şi regăsiască la reîn
toarcere măcar casele. Cârstolovenii 
au fost nevoiţi însă să părăsiască 
comuna lor iubită şi fără această 
speranţă şi dacă la reîntoarcerea 
lor nu le-au aflat prefăcute cu totul 
în cenuşă, aceasta au să o mulţă- 
miască numai sorţii, care a fost 
mai miloasă decât domnul căpitan 
şi a dat în 28 August o zi fără 
vânt. Dar şi aşa s’au nimicit valori 
mari. După datele oficiale au căzut 
pradă flăcărilor în tot Cristianul 
65 case de locuit, 78 şuri, 108 
grajduri şi şopuri şi 24 coteţe 
de porci.

Tocmai din motivul, că în 
conştiinţa poporului s’a întărit con
vingerea, că pagubele cauzate în 
urma invaziunei române au fost 
mărite în mare parte şi prin pro
cedura descrisă a autorităţilor noas
tre, s’ar privi ca o mare nedrep
tate, dacă nu s’ar da despăgubiri 
celor păgubiţi. Din acest motiv 
stau şi eu întocmai ca şi colegii 
deputaţi Gratz şi Szterenyi pe 
punctul de vedere al totalei des
păgubiri. Pentru suferinţele şi iri- 
taţiunile avute, precum şi pentru 
aceea, că oamenii au fost lipsiţi 
atâta timp de orice câştig, şi aşa 
nu pot fi despăgubiţi, să-i despă
gubim deci cel puţin pentru pa
guba avută efectiv.

(Va urma).

Mă alătur deci la cererea d-lui 
deputat Issekuţ şi rog şi eu pe d. 
ministru de interne, să binevoiască 
a face din cauza internaţilor obiec
tul unei noui cercetări şi dacă s’ar 
mai găsi de aceia, cari pot fi 
lăsaţi acasă, după ce foarte mulţi 
din ei, s’au dus deja acasă, să 
meargă şi aceştia acasă. Se încep 
doar şi lucrările economice şi ast
fel e trebuinţă de ei acasă.

Ce-i cu partidul moderat român?

Zilele trecute, ziarele au scris, 
că e vorbă să se formeze un par
tid moderat românesc. Să-mi dea 
voie, Onorata Cameră, ca să spun 
câteva cuvinte şi despre aceasta 
chestie. După părerea mea, înte
meierea unui partid moderat ro
mânesc este o absurditate. Despre 
acest partid am avut prilejui să-mi 
arăt părerile pe larg aici In Ca
meră, în discursul meu ţinut în 
29 Mai 1911. Atunci, încă am a- 
rătat, că aşa ceva n’ar fi servit la 
altceva, decât să dea ocazie unuia 
sau altuia să păşească pe arena 
politică. Ideia aceasta, până Ia în
chegarea partidului muncei, plutea 
într’unâ în atmosferă. Contele Şte
fan Tisza a întrezărit limpede in 
teresele celor câţiva indivizi, cari 
reprezentau partidul moderat, — 
şi să mi se ierte expresia — cu 
un simplu gest, a făcut să dispară 
de pe arenă, această ideie. Atunci, 
adevărul i-a durut şi a făcut pe 
aşa numiţii conducători să dispară. 
Se vede însă că războiul le-a dat 
iarăşi curaj câtorva inşi, ca să 
păşească din nou cu clişei le cele 
vechi. Declar însă, că de un par
tid moderat nu este de loc nevoie- 
iar după război, un astfel de par
tid are şi mai puţin înţeles.

Românii din patrie să se silească 
să-şi validiteze năzuinţele în ca
drele partidelor maghiare. Condu
cătorii românilor nici în politică, 
nu pot urma altă cale, decât acel 
contract de sânge ce Vau încheiat 
maghiarii şi românii în tranşee, 
luptând împreună şi apărând patria 
ungară: Căutând să lucreze, în{e- 
legându-se şi stimându-se reciproc, 
căutând să lupte şi dacă se cere, 
să şi moară pentru patrie.

Conţii Apponyi, Andiassy şi Tisza 
şi chestia naţională românească.

Când vom sta pe baza înţe
legerii şi respectului reciproc, Ro
mânii vor mătura pe toţi aceia, 
cari ar încerca de aci înainte să 
turbure pacea. In suflete trebue 
să se sălăşluiască încrederea, ceia 
ce până acum n’a fost. Această 
încredere a lipsit mai ales pe tim- 
dul coaliţiei, pentru că partidul 
naţional n’a voit să înţeleagă nă
zuinţele contelui Albert Apponyi, 
şi ale contelui Iuliu Andrâssy. 
Această neîncredere au hrănit-o 
atunci, încontinuă, atât presa din 
patrie cât şi cea din România.

(Va

^Chestia româna în Camera ungară.
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totdeodată şi deslegarea chestiunei ori
entale.

Alipirea României cătră  ̂Europa 
centrală e ţinta acţiunei noastre* Un 
prietin nehotărât e mai primejdios de
cât un „ duşman (declarat. Visul împă 
râtului Iosif al II-lea erau gurile Du
nării. Napolen al III-lea a visat pentru 
noi, după cum se ştie, şi visul acesta, 
cu scopul vădit de a ne desinteresa 
faţă cu Italia. Din toate acestea nu 
s’a ales nimic. Dar ce se pregăteşte 
astăzi, este mai mult decât îndrâsneala 
visurilor. Este îndreptarea osiei euro
pene peste ţările noastre, cătră Bizanţul 
bătrânilor.

Ajunsă la o întorsătură în soartea 
Europei, România nu s’a înfricoşat 
nici de cel mai urât păcat: călcarea 
eredinţei, pentru a părăsi politica sa 
naturală, care o povăţuia să se ală
ture la Europa centrală. Acum zace 
zdrobită îu ţărână. Grozav s’a răsbunat 
faţă de ţara aceasta orbirea ei, deşer
tarea ei dela datorinţă şi dela cinste. 
Şi dacă se va renaşte vre-odată, va 
fi învăţat minte, că datoria ei este să 
graviteze spre Europa centrală.

Ştiri diverse.
Din lurnalnl lnaintărei In Bomftnfta.

— Lupta dela Preajba. —
Corespondentul de război german 

dr. Max Osbom, care a însoţit armate
le germano-austro-ungare în continua 
lor înaintare în România, publică acum 
o serie de impresii interesante culese 
pe câmpul de luptă român, sub titlul 
„Jurnalul unei înaintări/ din care re
producem următoarele:

Şi s’a nimerit că dintr-un motiv 
oarecare am fost nevoiţi să poposim şi să 
ne incartierăm în deliciosul sat Preajba, 
la apus de Bucureşti, pe drumul ce 
duce dela Piteşti la Giurgiu.

„Să ne incartierăm“ acesta nu 
era lucru atât de simplu cum s’ar pă
rea. Trupele ce se aflau deja în sat 
nu erau numeroase; dar nici toată 
Preajba im era »numeroasă“ aşa că 
totul era plin până la grinda codului.

In câteva case mai curăţele — de 
care de altminteri, de această să ţi
neţi seamă în aproape — nici unul 
dintre satele româneşti nu lipsesc — 
locuiau ofiţerii unui stat-major atât de 
înghesuiţi, în cât trebuia să doarmă 
prin coridoare ca lingurile în cutia de 
argintării. ţ\

Ce era de făcut? înainte nu pu
team merge; acolo se afia încă răută
ciosul duşman. înapoi nu voiam să 
mergem. Dar la o depărtare de 3 ki
lometri de sat, pe câmp, se afla un 
conac părăsit, în care se instalase gos
podăreşte o coloană germană. Acolo 
vom găsi poate loc... înainte deci, la 
3 klm!

«

Conacul acesta era foarte încăpă
tor şi cuprins. Proprietarii dispăruseră. 
Dar îşi lăsaseră acolo toate vitele, o 
adevărată corabie a lui Noe. — Sute 
citiţi bine, sute de porci, nenumărate 
vite albe, pasări fără sfârşit. Toate 
aceste vieţuitoare rătăceau sfioase prin 
curtea vastă şi nu mai găseau nimic 
de mâncare. Oamenii coloanei deschi
seră hambarele şi dăduseră de mân
care bietelor animale flămânzite. O mică 
sărbătoare de măcelărie.

Locotenentul de S. pentru restul 
acestei zile şi pentru noaptea ce urma, 
stăpân al moşiei dimpreună cu subofiţerul 
său — în timpuri de pace consilier 
cercual prusian — ne primiră pe noi, 
patru, foarte .amabili. Nu ne puteau 
da; ce-i drept decât o odăiţă ce nu 
putea fi încălzită şi în care dădură or
din să ni se aşterne un strat gros de 
paie. Dar ne prorociră o cină cu frip
tură de găină. Până atunci noi obosiţi 
de moarte, în urma drumului făcut, 
voirăm să tragem un somn şi ne în
tinserăm cu voluptate pe aşternutul 
moale de paie. Adormii ghemuiţi ca 
un dihor, un somn fericit şi fără visuri. 
Deodată fui deşteptat de un strigăt stri
dent; ce a fost asta? Parcă a strigat 
cineva „alarma“. Da, zău, se aude iar, 
aproape de ţot de uşa noastră: „alarma“. 
Ultima silabă a cuvântului lungită şi 
tare accentuată. Ce însemnează asta?

Iată că se deschide şi uşa. Unul 
din ofiţerii din Preajba se afla înaintea 
noastră. Nu mai puteţi rămâne aici, 
domnilor zise el zâmbind. Un regiment 
românesc se apropie. Toată coloana de 
aici, trebue să vie şi ea în sat. Veniţi 
şi d-voastră cu noi.

S’a dus şi somnul şi fripturica de 
pui. Ne aşteptau lucruri mai grave. 
Armata care se semnalase, nu era de 
fapt o unitate duşmană cu intenţiuni 
de atac, ci una din numeroasele for
maţiuni, despărţite de grosul armatei, 
ce rătăceau- zăpăcite în dosul armatelor 
noastre. O situaţiune care nu se văzuse, 
în aşa mare măsură, în nici o altă cam
panie. Dar unele din aceste grupări nere
gulate încercau câteodată cu disperare să 
străbată printre armatele noastre, ceeace 
dădea loc de multe ori la lupte destul 
de vii. Trupele din Preajba fură deci 
strânse în grabă la un loc. oamenii

încartieraţi, soldaţii coloanei, chiar şi 
sentinelele se pregătiră cu toţii de 
luptă. Se instalară posturi de observaţie, 
şi se dădură pe întunerec toate ordinele 
necesare. Un regiment întreg — era 
oricum o forţă cu mult superioară, 
împotriva căreia trebuia să ne înarmăm 
bine.

Românii nu veniră însă. Aştepta
răm toată noaptea gata de luptă. Ei nu 
veniră. Probabil că mirosiseră ce armată 
grozavă se afla în Preajba şi se îndrep
taseră spre nord-vest către Piteşti, unde 
fură desarmaţi după două zile.

Aşa a fost bătălia dela Preajba.

D IN  R Ă Z B O I U .
Colo ’n şesul cel frumos 
Stau Muscalii toţi pe jos 
Stau pe brânci şi tot pândesc 
Ca să vadă ce zăresc.
Las’ să şeadă ca dulăii,
Prindeţi arma toţi flăcăii

Luptă Ruşii la Carpaţi 
Toţi cu suliţi înarmaţi,
Luptă dracii de Tătari 
Cu ghiulele mari şî tari.
Las’ să lupte mici şi mari, 
înainte măi tunari.

Ia’n priveşte pe Englez 
însoţit şi de Francez 
Cum bat cu tunuri fioroase.
Să câştige ţări frnmoase 
Amărâţii vai de ei,
Nici habar n’avem de ei

Uite Sârbu trist ca ceaţa,
Par’că şi-a perdut viaţa;
Numai are portofel 
Să mai plece la rezbel.
Vie iară în război 
Vom înfrunta ori ce nevoi!

Ziua noaptea bat cu tunuri,
Ia-u asalturi, rup festunguri 
Şi aşa se tot muncesc,
Ca să i-a hotar turcesc.
Vie ură în duşmani,
Că sunt tare hoţomani,

Va veni o zi odată 
Zi de plată şi răsplată,
Când vor fi învinşi Muscalii 
In tot locul hoţomanii.
Las’ să n’vingem pe Muscali,
Că ne sunt foarte duşmani

Prindeţi hora eu mândrie 
Şi jucaţi cu veselie,
Fiecare cu un drept 
Cu-o medalie pe piept,
Jucaţi hora, măi voinici,
Bravi ostaşi şi bravi amici.

Vasilie Munteanu.

M. ZI. 6540/917.
Publicaţiune. Se aduce la cuno

ştinţă următorul ordin al Domnului 
Vice* Comite al Comitatului Brasso 
Nr. 2608 917.
Nr. 2608/917 Cătră Magistratul orăşenescl 

Schimbând armatale II şi 111 or- 
dinaţiuna mea din 15 Iulie 1916 

Nr. 6093/916 fixes următoarele 
preţuri maximale.

II. Porci tăeaţi întregi sau jumă-
täte (100 kg) greutate neto Mg. câte
/ coroane.

La vânzare cu măruntul:
1 Untură de porc . . klg. K. 10.—
2. Unsoare de porc . . 99 » 8.—

' 3. Slănină crudă proasp. yy » 8.—
4. Slănină sărată . . . 99 99 9.—
5. Slănină afumată ca

dolicatesă . . . . yy yy 10—
6. Slănină ardeiată . . yy 10. -
7. Carne de porc . . D » 7.—
8. „ „ „ dela ,

spinare ................. » 7.60
9. Carne de porc pen-

tru cotoroage . . n 3.30
10. Şuncă afumată . . yy yy 9.—
11. Şuncă crudă . . . n n 7.—
12. Şuncă tăiată felii , 99 » 10. -
13. Carne de porc. (Kai-

serfleisch) nefeartă y>10.—
14, Carne de porc (Kai-

serfleisch) fiartă . » 99 9 —
15. Cârnaţi de fript . . » 9.—
16. Cârnaţi, (cu sânge, 

ficat, plămâriă). . 6 —
17. Salam de iarnă . . 99 24.—
18. Cârnat parisir, salam 

de vară, cârnat de
ficat fin . .  . . 99 10.—

19. Cârnat polones, şi di-
ferite afumături . 99 8.—

R ăzboiu l m on d ia l

Preţurile acestea întră în vigoare 
momentan.

Provoc pe oficiile locale a publica 
această ordinaţiune, şi să îngrijască, 
ea aceste preţuri în fiecare măcelărie 
şi cârnăţărie să fie afişate la loc visi- 
bil. Se atrage atenţiunea publicului că 
este strict oprit sub pedeapsă la pre
ţurile aceste să se socotească la cântă
rit şi adaos.

Despre afişarea listelor cu preţu
rile maximale în fiecare local să mi-se 
raporteze în interval de 8 zile.

Brassó în 4 Martie 1917.
Ludwig Servatius 

vicecoroite.
In urma acestei ordiuaţiuni sunt 

obligaţi măcelarii, cămătarii, negustorii 
cu cărnuri afumate pe teritoriul oraşu
lui a afişa lista cu preţuri maximale 
vidimată de căpitanul poliţiei în loca
lurile de vânzare, şi a ţinea atât cumpă
rătorii cât şi vânzătorii strict preţurile.

Brassó în 10 Martie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Răsboml submarinelor înăsprit
Lovituri de gratie In viata economici.

— Dintr’un raport englez reise că în porturile engleze în luna Martie au so
sit cu 50 la sută vapoare mai puţine ca în Februarie, în loc de 694 numai 357 
vapoare, iar importul a scăzut ia 40.procente, ceea ce înseamnă o grea lovitură 
pentru viaţa economică a Angliei.

V a p o a r e  s c u f u n d a t e .
In Marea Mediterană, — după şeful marinei germane, — au fost scufunda

te încă 14 vapoare de 35,000 tone. Printre acestea figurează şî vaporul de trans
portat trupe „Athos“ de 12.644 tone cu un batalion de senegalezi şi 1000 lucrători 
chinezi. Apoi un vapor de transport de cinci mii de tone, apoi un vapor înarmat 
de 5000 tone cu material de fier. Vaporul italian „Porto de Smirna“ de 2576 tone 
cu făină din Genua spre Alexandria, iar la 7 Martie a fost scufundat un vapor de 
transport de 8000 tone.

Reducerea importului englez.
— Ministrul englez Carson a spus, că crede importul englez va trebui şi 

mai mult redus, în urma acţiunei submarinelor, dar poporul englez trebue să 
se gândească că guvernul face totul pentru a-i pricinui neplăceri cât mai puţine.

In Rusia a început revoluţia.
Aiarhla din Petersburg.

Petersburg 12 Martie. (Depeşa Agenţiei „Reuter“). Comandantul trupelor 
din Petersburg Chavaroff a publicat următoarea proclamaţie: In urma revoltelor 
din ultimele zile, precum în urma violenţelor şi ale atacurilor încercate asupra 
poliţiei şi soldaţilor, precum în urma întrunirilor de pe strade ţinute în ciuda 
interzicerei respective, se atrage atenţia populaţiei, câ trupele au primit ordinul 
de a face uz de arme fără a da înapoi de orice măsură menită a restabili ori 
dinea în Petersburg.

Gazetele nu apar, iar tramvaele s’au retras din circulaţie.
Revolta foametei din Petersburg.

Berlin 12 Martie. In urma unui raport al corespondentului gazetei „Vossi- 
sche Zeitung“, numărul persoanelor ucise şi rănite cu ocazia revoltei foametei 
din Petersburg se urcă la 3—400.

Scenele sângeroase, cari au durat de Luni până Mercuri amintesc prin gro
zăvia lor zilele revoluţiei din 1905.

Este de remarcat, că în decursul acestei revolte a foametei miile de revo
luţionari au strigat cel puţin de atâtea ori pentru pace cât şi pentru pâne.

In cercurile politice din Petersburg domneşte teama, că revolta izbucnită 
poate fi numai un preludiu neînsemnat pentru alte revoluţii mult mai însem
nate şi că se poate întinde asupra provinciei, care suferă în acelaş grad de 
foamete.

Stockholm, 13 Martie. — Lucrătorii dela fabricile ruseşti au o ţinută ame
ninţătoare. — Multe fabrici sunt închise. Iu toate uzinele de metal, lucrătorii 
fac rezistenţă pasivă, astfel producţia a fost redusă la o zecime.

Poliţia a descoperit lagăre de puşti ascunse de muncitori.
Lipsa de alimente e tot mai mare în Rusia. In Siberia sunt cantităţi uriaşe 

de cereale întrate în putrefacţie, din cauza că n’au fost vagoane de a transporta 
aceste cereale în Rusia europeană.

Din cauza lipsei de combustibil, oraşele şi satele Rusiei sunt seara şi noaptea I 
cufundate în întuneric, ceea ce înlesneşte şi mai mult mişcarea revoluţionară. |

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş A N U  B R A N I S C E ~ &

S I T U A Ţ I A.
Una din escadrilele noaste, de aeroplane a aruncat 1Î00 klgr. de bombe 

asupra oraşului Valona, cauzând Italienilor incendii şi pagube mari.
Pe sectoarele franceze, ruse şi italiene luptele de artilerie au fost foarte 

vehemente. Acţiunile noastre în ţinutul delă Brzezany şi la Narajowka au fost 
încoronate cu succes. Numărul prizonierilor făcuţi în bătăliile acestea se urcă 
la circa 600 de oamenii.

Comunicatul oficial al Marelui Cartier Austro-YJngar.
Budapesta 13 Martie. Frontul îăsăritean: Toate întreprinderile ce am făcut 

înaintea liniilor de luptă din ţinutul dinspre sud şi dinspre ost dela Brzezany 
ne-au succes pe deplin. Spre nord dela linia ferată ce duce dela Zloczow spre 
Tarnopol, trupele noastre de asalt s ’au reîntors aducând cu sine prisonieri 3 ofi- 
ceri şi preste 320 de oameni de trupă pe lângă aceştia şi vre-o 13 maşini de 
puşcat. In Wolhinia operaţiunile militare s’au mai înăsprit. —

Frontul italian: Pe platoul Karst şi în valea Wippach, focul de artilerie şi 
de aruncătoare de bombe a ţinut ziua şi noaptea. — La Cima di Costabella am 
respins un atac mai slăbuţ italian. —

Frontul sud-ostic: In strâmtoarea dintre lacul Ochrida şi Prespa, trupe 
Austro-Ungare, germane şi bulgare au luptat cu un atac francez. —

Dela comandamentul flotei sa comunică, că * aeroplanele noastre în ^iua de 
12 Martie au atacat depositele şi stabilimentele militare dela Valona, asupra că
rora au aruncat având succes deplin, bombe ' în greutate de 1200 Klgr. în urma 
cărei bombardări s’a observat în diferite locuri şi pe întinderi mari focuri, toate 
aeroplanele ni s’au reîntors întregi. —

Hoffei
şeful statului major.

Comunicatul oficial al marelui Cartier german.
Berlin 13 Martie. Frontul apusean : Spre sud dela Arras, după o pregătire 

de teren cu foc de artilerie, la Beaurains pe o linie foarte întinsă, detaşamente 
engleze au încercat atacându-ne să înainteze. Pe lângă pierderile mari ce le-au 
avut toate încercările le-au eşuat. — Dealungul lui Ancre, între Avre şi Oise, 
spre apus dela Soissons, în Champagne precum şi pe ambele ţărmuri ale lui 
Maas9 — operaţiile artileristice au tost foarte violente. — In ţinutul din spre 
nord dela Avre, companii franceze au înaintat în contra poziţiilor noastre, dar 
prin focul nostru repede i-am constrâns să se retragă din faţa baricadelor 
noastre.

Spre sud dela Rippont, după un foc neîntrerupt de artilerie, francezii au 
atacat din nou poziţiile noastre. înălţimea Nr. 185 pentru luarea şi apărarea 
căreia au decurs lupte aspre pe lângă o apărare dârză pe lângă toate forţele cu 
mult superioare ce s’au aruncat asupra noastră totuşi am susţinut-o. — In re
giunea spre sud-vest de aci succesele mici avute mărginite pe un teritor foarte 
restrâns, le-a plătit duşmanul cu jertfe sângeroase.

Frontul răsăntean. Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Vremea 
clară a favorizat focul de artilerie al Ruşilor, care a devenit mai violent dar 
căruia i-am respuns şi noi cu aceiaşi măsură. Spre nord dela linia ferată ce 
duce dela Zloczow la Tarnopol, trupele noastre de asalt cu precauţiune şi pri
cepere au îndeplinit întreprinderile cu cari au fost încredinţate, şî cu ocazia 
cărora au făcut prisonieri 3 ofiţeri şi preste 320 de oameni de trupă, capturând 
şi 13 mitraliere.

La Brzezany şi dealungul liniei Narajowka, atacurile întreprinse de trupele 
noastre contra posiţiilor ruseşti, de asemenea ne-au adus multă pradă de răsbot 
şi mai mulţi prisonieri.

Linia de luptă a Archiducelui Iosif şi a Comandantului Mackensen: Afară 
de mici ciocniri de avantposturi situaţia a rămas neschimbată.

Frontul macedonean: Intre lacurile Ochida şi Presba, batalioane franceze 
au atacat poziţiile noastre, în tot locul însă au fost respinşi.

Aviatorii noştrii au bombardat gara dela Vertekop spre sud dela Vodena, 
cauzând pierderi însemnate prin focul ce s’a  născut în urma bombardării.

Ludendorff 
şeful statului mojor.

Conmnlc&tal oficial al marelui Cartier Âmbo-Uagar.
Budapesta 14 Mnrtie. Frontul lăsăritaan: Trupele noastre de atac au avut 

ieri întreprinderi pe deplin succese în ţinutul dela Brzezany, căci după distrugerea 
tfemeinică a întăriturilor duşmane la reîntoarcere ne-au adus 7 ofjceri şi peste 256 
oameni de trupă ca prisonieri, pe lângă aceştia au mai adus mai multe mitraliere 
şi aruncătoare de bombe precum şi alt material de războiu. - Aviatorii noştri 
după ce au respins şi alungat aeroplanele duşmane ce voiau să ne atace ’au 
bombardat cu succes gara dela Radzuwilow.

Frontul itatian: Operaţiile militare ieri au fost în general foarte restrânse. 
In regiunea Gorz au aruneat cu succes bombe aviatorii.

Frontul sud-ostic: In regiunea lacurilor din Albania răsăriteană, lupta 
continuă. Francezii din nou au atacat poziţiile noastre situate între lacul Ochrida 
şi Presba, şi întocmai ca şi înainte aşa şi acum n’au ajuns la nici un rezultat,

Hofei
sub şeful statului major.

Comunicatul oficial al marelui Cartier german.
} Berlin 14 Martie. Fioiitul apusean: Spre nord dela Armentieres, prin focul 
j nostru violent am pus pe fugă mal multe detaşamente de Englezi. — In ţinutul 

Ancre Englezii după prânz; fără nici o pregătire de artilerie ne-au atacat pe 
neaşteptate. La Achit le peti şi între Previliers Beu conoy însă după o pregătire 
tare de artilerie încă ne-a.u atacat d a r noi cu foc tare i-am respins cauzându-le 
pierderi mari, şi pe lângă, toate ne-ai i mai lăsat şi 50 de prizonieri. — Spre sud 
dela Rippont în Champa.gne au decu rs luptele cu succes schimbăeios. Pe ţărmul 
ostie al lui Maas şi la 'St. Mihielle au eşuat încercările de înaintare ale francezilor.

TTl'tlrcio.a. o r a .
Ştiri senzaţionale din America.

Berlin 14 Martie. Gazetele puTalică, sub reserva cuvenită, isbucmirea răs- 
boiului civil în Peru, o lovitură, de stat în Costarica în favoarea Germaniei şi 
realegerea lui Caranza ca preşedinte mexican.

Scandaluri provocate de foamete in America.
Rotterdam 14 Martie. „Times“ anunţă din Nev-York: In America scandaluri

le foametei se ţin lanţ. S ’au găsit proclamaţii şi broşuri prin cari se îndeamnă 
la rezistenţă în contra aţâţărei la răsboiu şi la revoluţie. Enervarea a ajuns la 
culme. Poliţia secretă a fost înmulţită. „Times“ susţine că aceste evenimente 
derivă de la intrigile germane.

Turcii au evauuat Bagdad.
Constantinopole 14: Martie. Comunica tul oficial comunică, că turcii au eva

cuat Bagdad, retrăgându-se Ia Samara.
Planurile Germanii or in Mezico.

Geneva 14 Martie „AzEst“ aduce ştirea* căNewyork1 Herald publică un articol 
prin care spune că Germania plasează cap italuri mari în Mexico, spre a pune 
bazeie; unui imigrări în stil mare după răzlso iu.

Rechemarea lud Alazejelfi.
Geneva 14 Martie, Presa franceză corn  tentează rechemarea consilierului prin

cipal al Ţarului. Alexejeff, care este o urmar e a  conferinţei a Antantei la Petersburg.

Revoluţia din Pelersburg.
La Petersburg a isbucnit revoluţia, 

mâna unui comitet executiv compus din 12 
fost vârâţi în închisoare. Garnisoana oraşul 
unit cu revoluţionarii. A treia zi după isb 
dinea a fost restabilită. Comitetul executiv 
oraşului Petersburg.

înainte de a pune gazeta sub presă 
în Rusia se află in toiul ei. Detaliile le vc 
mărul de Sâmbătă.
COMP.  BR A Ş  O V7 ’

Puterea guvernamentală se află în 
membrii ai Dumei. Toţi miniştrii au 

oâ compusă din 30.000 de soldaţi s’a 
ucnirea revoluţiei adecă Mercurea or- 
a numit pe Engelhardt comandant al

mai aflăm din Stckholm că revoluţia 
im publica, din lipsa de spaţiu, în nu-


